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ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД РОЗВИТКУ УВАГИ ПЕРШОКЛАСНИКІВ: 

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ВПРОВАДЖЕННЯ КОРЕКЦІЙНО-

РОЗВИВАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ У НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЦЕС 

 
Проаналізовано механізми супроводу розвитку уваги першокласників. Обґрунтована не-

обхідність впровадження у практику психологічної служби шкіл комплексної програми з розви-
тку уваги учнів. Розкрито мету і основні характеристики блоків розвивальної програми: моти-
ваційного, формувального, інформаційного та інструментального. 
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Проанализированы механизмы сопровождения развития внимания первоклассников. 
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Постановка проблеми. Значна кількість проблем і труднощів психічного 

розвитку у дитячому віці виникає через неповну сформованість, недостатній роз-

виток тих чи інших сторін психологічної реальності людини, тому доречним є 

впровадження не психокорекції, а корекційно-розвивальних програм у роботу 

психологічних служб початкової школи [17]. 

Постановка завдання. Мета корекційно-розвивального впливу – сприяння 



повноцінному функціонуванню й розвитку особистості через розв’язання її конк-

ретних психологічних проблем, через вплив на окремі психологічні структури 

особистості; виконуючи завдання не тільки зміни, а й навчання, формування, роз-

витку дитини, впливаючи на певні характеристики внутрішнього світу людини, 

розв’язуючи її конкретні проблеми, психолог впливає і на особистість вцілому. 

Таким чином, психологічна допомога у процесі корекційно-розвивального впливу 

здійснюється шляхом усунення труднощів розвитку особистості в процесі її ста-

новлення. Тому метою даної статті є обґрунтування основних положень впрова-

дження корекційно-розвивальної програми у навчальний процес сучасної школи 

як комплексного засобу психологічного супроводу сприяння розвитку уваги пер-

шокласників. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Створення та впровадження в 

практику Харківських шкіл корекційно-розвивальної програми мало на меті спри-

яння розвитку уваги першокласників у період їх адаптації до навчання. Етап 

впровадження тривав сім місяців (з жовтня по квітень включно). Експеримента-

льна програма була органічно залучена до навчального процесу, один раз на тиж-

день із першокласниками (учнями експериментальної групи) проводилися психо-

логічні заняття з КРП, яка складається із 25 занять. Тривалість заняття – 30 – 40 

хвилин. Окрім того було проведено по 6 занять з батьками та вчителями. Отже, 

КРП у своїй структурі мала чотири змістових блоки, кожен із яких включав кілька 

напрямків роботи (див. табл. 1). 

Цілеспрямований вплив на дитину здійснюється через психокорекційний 

комплекс, що є системним утворенням, яке складається з декількох взаємозалеж-

них блоків. Кожен блок спрямований на розв'язання різних задач і складається з 

особливих методів і прийомів. 

Програма складалася із низки занять із застосуванням групових та індивіду-

альних вправ, ігор для учнів. Робота з вчителями та батьками була реалізована че-

рез проведення психологічних лекцій, евристичних бесід, колективних діалогів та 

бесід-диспутів, рольових ігор, аналізу ситуацій, тощо. У якості допоміжних вико-

ристовувалися психогімнастичні вправи, елементи арттерапії, рухові ігри, вправи 



на релаксацію та розвантаження, анкетування, техніки створення емоційного фо-

ну тощо [2; 4; 7; 8; 9; 11; 12; 13; 14; 15; 18; 20; 21; 22; 23; 28]. 

Цілеспрямований вплив на дитину здійснювався через психокорекційний 

комплекс, що є системним утворенням, яке складається з декількох взаємозалеж-

них блоків. Кожен блок спрямований на розв'язання різних задач і складається з 

особливих методів і прийомів. 

Таблиця 1 

Загальна структура корекційно-розвивальної програми 

Структурні блоки програми Цілі блоків програми 

1. Мотиваційний блок Формування позитивної мотивації до участі в про-
грамі та активізація позитивної навчальної мотива-
ції 

2. Формувальний блок Формування властивостей уваги, які сприяють ус-
пішному оволодінню знаннями. 
Формування навичок керування та контролю уваги. 
Формування адаптації, самооцінки, корекція три-
вожності 

3. Інформаційний блок Підвищення рівня обізнаності в питаннях розвитку 
уваги першокласників 

4. Інструментальний блок Підвищення рівня методичної оснащеності в пи-
таннях розвитку уваги першокласників 

 

У процесі реалізації КРП робота проводилася за такими напрямками:  

− робота психолога з учнями перших класів – експериментальної групи, метою 

якої було розвинути увагу в період адаптації першокласників до навчання; 

− робота психолога з учителем, спрямована на використання педагогом психо-

логічних закономірностей розвитку уваги в навчальному процесі; 

− робота психолога з батьками з метою створення всебічної підтримки школяра 

в період адаптації до навчання та оптимізації виховного впливу з боку родини; 

− робота вчителя з учнями, яка передбачає формування позитивної навчальної 

мотивації дітей та розвиток у них властивостей уваги в процесі організації навча-

льної діяльності. 

Програма ґрунтується на концепції системного підходу до аналізу психічно-

го розвитку дитини (Л.С. Виготський, Д.Б. Ельконін, О.М. Леонтьєв), вченні про 



орієнтувальну діяльність та концепції поетапного формування діяльності 

(П.Я. Гальперін), підходах до системи психологічного супроводу (Г. Бардієр, 

Т.В. Череднікова, М.Р. Бітянова, О.І. Коробко, С.Л. Коробко) [2; 15; 32]. 

У процесі створення та реалізації корекційно-розвивальної програми під 

психологічним супроводом розвитку уваги першокласників ми розуміли динаміч-

ний процес, цілісну діяльність психологів, педагогів і батьків, яка включала такі 

взаємопов’язані компоненти: створення соціально-психологічних умов для ефек-

тивного психічного розвитку дітей, зокрема їх уваги; систематичне спостережен-

ня статусу дитини (медичного, психолого-педагогічного) у динаміці її психічного 

розвитку; систематична допомога дітям (психологічна підтримка та психокорек-

ція); систематична психологічна допомога сім’ям дітей (просвітницька діяльність 

та консультації); систематична психологічна допомога та організація співпраці з 

вчителями. 

Взаємодія дітей, батьків та вчителів у питанні розвитку уваги успішно дося-

гається за допомогою психологічного супроводу, який останнім часом інтенсивно 

впроваджується у систему психологічної служби. Багатьма психологами та пси-

хотерапевтами (А.К. Богарт, Дж. Браун, К. Бремс, А.І. Захаров, О.О. Карабанова, 

Е.Г. Ейдеміллер, В.В. Юстіцкіс та ін.) було зауважено, що порушення психічного 

розвитку дитини корелюють із мікрокліматом усередині сімейної системи і мікро-

кліматом найближчого суспільного оточення. Тому така співпраця є актуальною і 

важливою, такою, що підвищує якість корекційного впливу. 

При розробці програми в її основу були закладені праці Г.С. Абрамової, 

І.А. Архіпової, Є.Ю. Бруннер, Р.В. Овчарової, О.І. Політіки, Н.В. Самоукіної, 

М.І. Чистякової та ін. [1; 4; 24;25; 27; 34]. 

У даній програмі, з одного боку, розвиваються різні властивості уваги (пе-

реключення, концентрація, обсяг, стійкість), з іншого – рівень її довільності за ра-

хунок розвитку та зміцнення вольових якостей особистості, і тим самим долається 

ригідність уваги. 

КРП щодо уваги першокласників складається з вказаних у таблиці 1. струк-

турних блоків, які зумовлюють певні напрямки роботи. Перший, другий та третій 



структурні блоки КРП передбачають роботу психолога з учнями, вчителями та 

батьками. Третій і четвертий блоки розвивальної програми передбачають інфор-

маційну та інструментальну роботу зі шкільним психологом та його підготовку до 

самостійної реалізації КРП. Загальною метою корекційно-розвивальної програми 

є у сприяння розвитку уваги першокласників у період адаптації до навчання. 

Корекційно-розвивальна програма ґрунтується на загальних методичних 

принципах [3, 5, 6, 8, 9, 10, 15, 17, 20, 26, 28], таких як: принцип активності, прин-

цип системності корекційних, профілактичних і розвивальних задач, принцип пе-

рсоніфікації, Принцип рівності, дослідницький принцип, принцип партнерства, 

принцип «Тут і зараз», принцип новизни, принцип зворотного зв'язку, принцип 

описовості висловлень, діяльнісний принцип корекції, принцип врахування віко-

вих та індивідуальних психологічних особливостей, принцип комплексності ме-

тодів психологічного вплив, принцип активного залучення найближчого соціаль-

ного оточення до участі в корекційній програмі, принцип опори на різні рівні ор-

ганізації психічних процесів, принцип зростання складності, принцип врахування 

обсягу, рівня різноманітності та емоційної складності матеріалу, принципи групо-

вої взаємодії, тощо.  

Програма корекційно-розвивальної роботи повинна бути психологічно об-

ґрунтованою. Успіх цієї роботи залежить насамперед від правильної, об'єктивної, 

комплексної оцінки результатів діагностичного обстеження. 

Нарешті, умовою для ефективності принципу зворотного зв'язку є вимога 

релевантності, яку ми розуміємо у двох значеннях. По-перше, як відповідність 

повідомлення запиту, тобто, той, хто передає інформацію (комунікатор), повинен 

повідомляти ті відомості, які очікує той, хто їх приймає (реципієнт). Тоді ймовір-

ність адекватного розуміння повідомлення обома сторонами значно підвищується, 

що дає можливість розраховувати на корегувальний вплив. По-друге, релевант-

ність зворотного зв'язку в тренінгу - це відповідність повідомлення потребам обох 

сторін. 

Розглянемо докладніше особливості впровадження кожного структурного 

блоку програми. Загальна характеристика мотиваційного блоку КРП міститься у 



таблиці 2. 

Характеристика змісту мотиваційного блоку розвивальної програми. Реалі-

зація його змісту передбачалася у роботі з батьками, учнями і вчителями. Основна 

його мета полягала у формуванні позитивної мотивації до участі в програмі, 

спрямованої на розвиток уваги першокласників, та активізації позитивної навча-

льної мотивації. 

Створення актуальної мотивації до певної діяльності (у нашому випадку 

участі в КРП) повинно бути пов’язано з основними мотивами, які притаманні 

першокласникам. Усвідомлюючи те, що основні прагнення, бажання, інтереси 

можуть бути реалізовані через участь у розвивальних заняттях, учень оволодіває 

позитивною мотивацією до них. Разом із тим, ознайомлення зі змістом і передба-

чуваними результатами програми формує конкретне детальне уявлення про те, що 

являє собою КРП і на що вона спрямована. Це уявлення, якщо воно зрозуміле й 

прийнятне для молодших школярів, також може стати компонентом позитивної 

мотивації. Ознайомлення учасників розвивальної програми з мотивацією психо-

лога (спеціаліста, який буде проводити з дітьми запропоновану програму), з істо-

рією виникнення його інтересу, з повідомлення причин того, чому він створив і 

впроваджує розвивальну програму в життя, унаочнення прикладами також є дода-

тковим засобом мотивування учасників до співпраці. 

У реалізації напрямку «психолог – учні» ми намагалися вирішити ряд за-

вдань (див. табл. 2). Коротко зупинимося на їх реалізації.  

Вирішуючи поставлене завдання щодо формування у дітей ставлення до пі-

знання, як до цінності, була проведена бесіда про місце знань у житті людини, про 

засоби одержання знань. Бесіда спонукала дітей до роздумів, як відбувається пі-

знання та що цьому сприяє та заважає. Під час дискусії піднімалося питання про 

місце уваги у процесі пізнання. Кожен учень зміг висловити свою думку щодо пи-

тання, яке було запропоноване на розгляд. Під час діалогу учні показали своє ро-

зуміння поняття уваги, значення уваги у житті людини. 

 

 



Таблиця 2 

Характеристика мотиваційного блоку програми 
Напрямки ро-

боти Завдання 

Мета: Формування позитивної мотивації до участі в програмі та активізація пози-
тивної навчальної мотивації 
З учнями 1. Формування ставлення до пізнання, як до цінності. 

2. Розвиток пріоритетного інтересу до змісту процесу навчальної 
діяльності, а не до її форми. 

3. Формування переконання про необхідність уваги у процесі пі-
знання. 

4. Усвідомлення того, що увага впливає на ефективність діяль-
ності, поведінки, спілкування. 

5. Спрямування на розвиток уваги. 
6. Створення позитивного ставлення до участі в КРП. 

З учителями 1. Усвідомлення необхідності обізнаності в специфіці психологіч-
них особливостей шестилітніх першокласників у адаптаційний 
період до навчання. 

2. Усвідомлення необхідності готовності вчителя до активізації 
уваги у роботі з першокласниками. 

3. Спрямування на розвиток уваги учнів. 
4. Усвідомлення можливостей формуванні уваги першокласників 

корекційно-розвивальною програмою. 
З батьками 1. Розвиток обізнаності: 

- щодо складу мотивації, яка є основою позитивного відношення 
до навчання; 

- щодо чинників, що впливають на увагу першокласників. 
2. Розвиток уміння застосовувати: 
- засоби активізації уваги; 
- засоби створення позитивної пізнавальної атмосфери у сім’ї; 
- засоби формування ставлення до пізнання, як до цінності. 

 

При формуванні переконання в учнів про необхідність уваги у процесі пі-

знання був використаний метод прикладів, коли діти індивідуально чи у міні-

групах наводили приклади із життя, відомих казок, дитячих художніх фільмів про 

«уважних» та «неуважних», їх успіхи та поразки, про те, що з ними відбувалося і 

що могло б статися. Подібна робота завжди спонукає дітей до роздумів та фанта-

зування і дає підставу для формування мотивації щоб покращити свою увагу. По-

ряд із цим дітям запропонували переглянути малюнки-комікси, на яких зображені 

«уважні» та «неуважні» герої з подальшим обговоренням та висновками. В учнів 

формувалося усвідомлення того, що увага впливає на ефективність діяльності, по-

ведінки, спілкування. Ми використовували завдання, метою яких було з’ясувати 



разом з учнями або підвести їх до того, які якості особистості сприяють вияву які-

сної уваги. Використовувалися демонстрація та інсценування з дітьми ситуацій, у 

яких вони могли виявити свою уважність і потім обговорити ті відчуття, які су-

проводжували її. Однією із вправ, що використовувалася на цьому етапі була гра 

«Що б було?», у якій діти мали змогу поміркувати про те, щоб змінилося якби ві-

дбулася чи не відбулася конкретна подія (люди не вміли розмовляти, рахувати, не 

винайшли ножа, світла, люди все забували тощо). Вся ця робота підсумовувалася 

вправою у якій дітям пропонувалося назвати якомога більше рис, що характери-

зують «уважних» людей, а потім - «неуважних» (ці риси записувалися на картках і 

прикріплювалися до дошки у стовпчик). Кожна дитина могла висловити свою ду-

мку щодо власної уваги, висловити побажання покращити її чи залишити на тому 

ж рівні. Наприкінці зустрічі обов’язково обговорювалися результати проведеної 

роботи і робився висновок про незаперечну роль уваги і розвитку у житті людини. 

За необхідності, групову дискусію можемо замінити на інсценування відповідних 

життєвих ситуацій, використовуючи доступну і цікаву дітям цього віку рольову 

гру. 

Таким чином, діти разом із психологом визначають, якими засобами учні 

можуть задовольнити свої бажання та потреби, що й спрямовує школярів на роз-

виток власної уважності. 

Вирішення наступного завдання щодо створення позитивного ставлення до 

участі в корекційно-розвивальній програмі забезпечувало позитивну мотивацію 

до участі в ній через усвідомлення того, що власним мотивом одержання задово-

лення. Це здійснювалося через ознайомлення з метою та змістом запропонованої 

учням програми. Метою цієї роботи є визначення зв’язків між задоволенням про-

відних мотивів першокласників та участю в розвивальній програмі, яка присвяче-

на розвитку уваги та використанню її в конкретних ситуаціях шкільного навчан-

ня. 

Виконання всіх цих завдань необхідно розглядати як окремі послідовні кро-

ки єдиного комплексу вправ зі створення позитивної мотивації участі в КРП. Ця 

робота спрямована на формування позитивного, довірливого ставлення до участі 



в програмі та до особистості психолога. 

У реалізації напрямку «психолог – учитель» мотиваційного блоку нашої 

КРП вирішувався ряд завдань (див. табл. 2). Для їх реалізації використовувалися 

методи, метою яких було залучення вчителів до розвивальної роботи в період 

адаптації учнів до навчання. Робота з учителями мала характер психологічної 

профілактики, і повинна була допомогти вчителям усвідомити необхідність і важ-

ливість спеціальної роботи з дітьми у цей період, зокрема роботи, яка спрямована 

на розвиток уваги учнів, її окремих властивостей, довільності. 

Була уточнена та закріплена думка про важливість стимулюючо-

мотиваційного етапу в роботі вчителя з першокласниками, який спрямований на 

формування позитивного ставлення школярів до навчально-пізнавальної діяльно-

сті. Загальновідомо, що ефективність навчання визначається сформованістю у 

школярів потреби в знаннях, що викликає потребу так організувати процес навча-

льної діяльності, щоб учень постійно був змушений та хотів тренувати не тільки 

свої пізнавальні функції, але й здатність самостійно розв’язувати завдання, що 

вимагає розвитку й особистісних потенцій – інтересу, волі, мотивів, почуттів, 

стимулювання і розвитку довільності. Тут закладена ідея про можливість перехо-

ду навчання в учіння, як пізнавальну діяльність самого учня. [16; 19]. 

Під час зустрічей із вчителями у них виробилися позитивна мотивація та 

усвідомлення необхідності співпраці із психологом у цьому питанні. 

Також зауважимо, що проведена профілактична робота значною мірою по-

легшувала діяльність вчителя, дала змогу зосередитися на його основних 

обов’язках. На початковому етапі роботи з вчителями обговорювалася роль роз-

вивальної програми при психологічному супроводі учнів під час їх адаптації до 

навчання у школі і визначення місця вчителя у цій роботі. 

Позитивною стороною реалізації мотиваційного блоку було не тільки фор-

мування в учасників навчального процесу усвідомлення і позитивної мотивації 

щодо роботи у КРП, а і розвиток мотивації навчання, як пізнавальної потреби, та 

формування мотивації розвитку особистісних характеристик, що забезпечують 

активну життєву позицію, потребу в самовдосконаленні. 



У реалізації завдань напрямку «психолог–батьки» мотиваційного блоку 

КРП проводилися заняття в рамках програми та робота на батьківських зборах. 

Метою цього напрямку роботи було формування позитивної мотивації батьків до 

участі в програмі, сприяння розвитку уваги та активізації пізнавального інтересу 

шляхом гармонізації стосунків дитини з батьками та створення атмосфери підт-

римки в сім’ї [29; 30; 31; 33]. Проведене дослідження дозволило виокремити ті 

області взаємостосунків із батьками, які найбільш потребують розвитку та корек-

ції: вироблення конструктивної позиції батьківського ставлення до дитини як до 

повноцінної особистості й рівного партнера, реконструювання позитивного емо-

ційного зв'язку батьків з дитиною, комунікативна взаємодія в сім'ї (розуміння 

цінності прямого, щирого, довірливого спілкування й взаєморозуміння з дітьми). 

Робота була спрямована в напрямку формування переконання батьків у ва-

жливості психологічного аспекту життя і його дієвої ролі в подоланні труднощів у 

дітей. На зустрічах із батьками їх ознайомлювали із віковими особливостями роз-

витку особистості дитини в цей період, динамікою їх уваги при переході до цілес-

прямованого процесу навчання, формуванням інтересу до пізнання як діяльності, 

його обумовленості різними чинниками, зокрема й сімейним вихованням, форму-

ванням у сімейних стосунках пізнання як цінності і наголошенням на провідній 

ролі уваги у цьому пізнанні. Результатом такої роботи є теоретичне і практичне 

збагачення психологічного досвіду батьків, розширення їх обізнаності з питань 

особливостей вікового розвитку та навчальної діяльності, формування оптималь-

ного стилю виховання, який сприяє розвитку довільної уваги, мотивації навчання, 

пізнання. Застосування набутого досвіду стимулює залучення сім’ї до процесу ко-

рекційно-розвивальної роботи з розвитку уваги дітей і допомагає розвинути їх пі-

знавальні можливості. 

Виконання цього комплексу завдань з усіх напрямків дозволило створити 

підґрунтя для успішної реалізації КРП, а також для формування пізнавальної акти-

вності школярів, довільності та уважності як особистісної риси. 

(продовження статті у наступному випуску) 

 



Список літератури 

 
1. Архипова И. А. Диагностика психического развития ребенка. 250 тестов, заданий и упра-

жнений для адаптации ребенка к школе. – СПб.: Наука и Техника, 2008. – 256 с.  
2. Бітянова М.Р. Дитина у школі: технології розвитку. – К.: Главник, 2007. – 144 с. 
3. Бітянова М.Р. Психолог у школі: зміст діяльності і технології. – К.: Главник, 2007. – 160 с.  
4. Бруннер Е.Ю. Лучше, чем супервнимание: Методики диагностики и психокоррекции. – 

Ростов н/Д: Феникс, 2006. – 316 с. 
5. Гірник А.М., Шпалерчук І.Н. Тренінг комунікативних умінь // Практична психологія та 

соціальна робота. – 2001. – № 1 – 3. 
6. Гончарук Н.М. Методика проведення соціально-психологічного тренінгу // Проблеми су-

часної психології: Збірник наукових праць КПНУ імені Івана Огієнка, Інституту психології іме-
ні Г.С. Костюка АПН України. - 2010. Випуск 7. – С. 140-159. 

7. Губенко О.О. Мельничук Л.В. Інтерактивні форми роботи з батьками шестирічних першо-
класників // Практична психологія та соціальна робота. – 2005. – № 10. – С. 36-51.  

8. Гуріна О. Робота з гіперактивними дітьми. Психологічна компетентність учителя. Тре-
нінг-курс // Психолог. – 2006. – № 29. – С.20-36. 

9. Гуткина Н.И. Психологическая готовность к школе. – СПб.: Питер, 2004. – 208 с. 
10. Дусавицкий А.К., Погребняк О.Н. Педагогическая деятельность в развивающем образо-

вании. Восхождение к Личности: Учебн. Пособие. – Харьков: Изд. центр ХНУ 
им. В.Н. Кармазина, 2006. – 200 с. 

11. Ермолаева О.Ю., Марютина Т.М., Мешкова Т.А. Внимание школьника. – М.: Педагоги-
ка, 1987. – 80 с. 

12. Ильина М.Н. Подготовка к школе: развивающие тесты и упражнения. – СПб.: Питер, 
2008. – 208 с. 

13. Ієговська Л.І. Підготовка шестирічок до навчання. – Х.: Вид. група «Основа»: «Тріада+», 
2007. – 96 с. 

14. Ковалько В. И. Азбука физкультминуток для дошкольников: Практические разработки. – 
М.: «ВАКО», 2006. – 176 с. 

15. Коробко С. Л., Коробко О. І. Робота психолога з молодшими школярами: Методичний 
посібник. – К.: Літера ЛТД, 2006. – 416 с. 

16. Костюк Г. С. Учебно-воспитательный процесс и психическое развитие личности / Под 
ред. Л.Н.Проколиенко. – К.: Радянська школа, 1989. – 608 с. 

17. Кузікова С. Б. Вікова психокорекція. – Главник, 2008. – 144 с. 
18. Левенець В. Розвиток психічної регуляції (групова корекційно-розвивальна робота з ді-

тьми 9-10-річного віку) // Психолог. – 2002. – № 37. – С. 11-13. 
19. Лозова В.І., Троцко Г.В. Теоретичні основи виховання і навчання. – Х: «ОВС», 2002. – 

400 с. 
20. Мазур А.В. Арттерапія та дитяча гра як засоби корекції страху у дошкільників та дітей 6-

7 років // Практична психологія та соціальна робота. – 2001. – № 6. – С. 5-11. 
21. Максимова Е.И. Слушаю – слышу – говорю: Исправление дефектов речи младших шко-

льников. – Х: Веста: Изд-во «Ранок», 2008. – 224 с. 
22. Машталь О. Лучшие методики развития внимания у детей. 1000 тестов, заданий и упра-

жнений. – СПб.: Наука и техника, 2008. – 304 с.  
23. Немов Р. С. Психология: В 3-х кн. Кн. 2. – М.: Просвещение – Владос, 1995. – 496 с. 
24. Овчарова Р. В. Справочная книга школьного психолога. – М.: Просвещение, 1993.–279 с. 
25. Овчарова Р.В. Практическая психология в начальной школе. – М.: ТЦ «Сфера», 1996. – 

240 с.  
26. Осипова А.А. Общая психокоррекция. – М.: Сфера, 2005. – 512 с.  
27. Политика О.И. Дети с синдромом дефицита внимания и гиперактивностью. – СПб.: Речь, 

2005. – 208 с.  



28. Проскура О.В. Психологічна підготовка вчителя до роботи з першокласниками. – 
К.: Основа, 1998. – 199 с. 

29. Семья в психологический консультации: Опыт и проблемы психологического консуль-
тирования / Под ред. А.А. Бодалева, В.В. Столина. – М.: Педагогика, 1989. – 208 с. 

30. Смирнова Е.О. Общение со взрослым как фактор формирования готовности к школе // 
Вопросы психологии. – 1984. – № 4. – С. 41-43. 

31. Смирнова Е.О., Соколова М.В. Структура и динамика родительского отношения в онто-
генезе ребенка // Вопросы психологии. – 2007. – № 2. – С. 57-68. 

32. Чередникова Т.В. Проверьте развитие ребенка: 150 психологических тестов. – СПб.: 
Речь, 2004. – 304 с.  

33. Черемошкина Л.В. Развитие внимания детей. Популярное пособие для родителей и педа-
гогов. – Ярославль: Академия развития, 1997. – 224 с. 

34. Чистякова М. И. Психогимнастика. – М.: Просвещение, 1990. – 128 с.  


	Т.М. Єльчанінова

